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ПРЕДИСЛОВИЕ

Данный материал подготовлен методической комиссией Президиума Всероссийской коллегии судей по волейболу на основе “FIVB Casebook”, выпущенного Комиссией FIVB по правилам в 2001 году.

Эта  «Книга случаев» - является собранием игровых ситуаций (игровых моментов) с решениями, которые принимались в этих случаях  судьями, и комментариями к ним официально одобренными комиссией FIVB. 

Создавая “FIVB Casebook” ожидается, что книга будет отличным помощником для судей, тренеров и игроков, и будет широко использоваться для более глубокого понимания игровых моментов и Правил игры. 

  «Книга случаев» предназначена для разъяснения конкретных ситуаций в соответствии с правилами, и являются официальной интерпретацией для ситуаций, возникающих в  соревнованиях по волейболу различного уровня.

Перевод и редакция: А.В.Тимохин, Г.М.Жариков, С.М.Ширшов под общим руководством В.А.Виноградова. 

РАЗДЕЛ 1: СРЕДСТВА И ОБОРУДОВАНИЕ

ВЫСОТА СЕТКИ

	Случай

№
	Ситуация
	Указание 

	1.1
	Существует ли различие в высотах сетки зависимости от возраста и пола игроков?
	Да! Каждая Федерация в своей стране для неофициальных соревнований (для развлечений или в целях обучения) может устанавливать свой стандарт высоты сетки.

Правило 2.1.1 применяется для международных соревнований и соревнованиях, проводимых под эгидой ФИВБ, а также для Национальных федераций для их собственных соревнований.


РАЗДЕЛ 2: УЧАСТНИКИ

НОШЕНИЕ ЗАПРЕЩЕННЫХ ПРЕДМЕТОВ

	Случай

№
	Ситуация
	Указание 

	2.1
	Игрок заявлен на замену. Второй судья заметил, что игрок имеет на ноге фиксирующие накладки. Это допустимо?
	Второй судья позволит игроку выйти на замену при условии, что это не приведет к риску травмировать себя или других игроков во время игры. В противном случае такой игрок не должен играть, но он может сидеть на скамейке. 

Правило 4.5.1.



	2.2
	Во время женских соревнований у игрока на пальце надето кольцо с бриллиантом, у которого острые грани. Первый судья попросил ее снять кольцо. Она ответила, что это невозможно. Допустимо ли ей принимать участие в игре с кольцом на пальце?  
	Принципиально по правилам - она должна снять кольцо. Если это действительно невозможно, кольцо должно быть замотано пластырем, чтобы ни она, ни другие игроки не могли получить травму. Очень важно, чтобы судья предупредил и игрока и главного тренера, что игрок несет ответственность за нарушение правил и последствия любой травмы, причиной которой может служить ее кольцо. 

Правило 4.5.1.


КАПИТАН

	Случай

№
	Ситуация
	Указание 

	2.3
	На Кубке Америки игровой капитан команды Аргентины Хуго Конте множество раз подвергал сомнению судейские решения и задавал вопросы, почему эти решения были приняты. Какова должна быть реакция первого судьи?
	Когда, по мнению первого судьи, это поведение выходит за  пределы, установленные Правилом 5.1.2, он должен предупредить игрового капитана без наказания, как это указано в Правиле 21.1. Если  поведение продолжается за пределами разумного выражения несоответствия игровой капитан должен быть наказан проигрышем розыгрыша мяча (желтая карточка) за грубое поведение. 

Правила 5.1.2.1, 21.1, 21.2, 22.2.



	2.4
	На женских соревнованиях Norceca Championships игровой капитан команды Пуэрто Рико не была уверена, что в ее команде не нарушен порядок подачи. Она попросила второго судью перед возобновлением игры проверить расстановку игроков ее команды. Какова должна быть реакция первого судьи?
	Вопрос капитана правомерен. В этом матче первый судья попросил второго судью перед возобновлением игры проверить, что позиция игроков команды Руэрто Рико правильная. Первый судья мог этого и не делать, так как второй судья имеет полномочия проверять расстановку команды без разрешения первого судьи.

Никакой судья не может сообщать игровому капитану любую информацию о расстановке другой команды, кроме как правильная она или нет. Злоупотреблять этим правом не может ни одна из команд. Правило 5.1.2.2.  

 

	2.5
	Игровой капитан подающей команды затруднялся определить, какие игроки принимающей команды находятся на передней линии. Для этого он попросил первого судью проверить расстановку соперников. Это допустимо? 
	Если такие запросы не носят частый характер первый судья может дать указание второму судье проверить расстановку соперников. Однако, единственной информацией будет правильная или неправильная расстановка у соперника. Никакая другая информация, как то, какие игроки находятся на передней линии или на задней, не должна быть раскрыта. 

Правило 5.1.2.2. 



	2.6
	Игровой капитан видит, как судья на линии показывает сигналом касание мяча на блоке. Первый судья этого не видит. Как игровому капитану правильно и вежливо обратить внимание первого судьи на сигнал судьи на линии?
	После окончания розыгрыша мяча игровой капитан может, вежливо подняв руку, попросить обратиться к первому судье. Он может попросить объяснить действия судьи на линии. Первый судья должен удовлетворить запрос. 

Правила 5.1.2.1, 21.2.1 



	2.7
	Во время игры первый судья не смог должным образом объяснить правильно примененные санкции, что вызвало протест игрового капитана подающей команды. Первый судья заявил, что судейское решение окончательное и протест не будет принят. Является ли правильным утверждение судьи?
	Первый судья был не прав. Он должен четко объяснить доводы своего решения. Если они не удовлетворяют игрового капитана, он может оставить за собой право по окончанию игры либо самому, либо при помощи секретаря, записать в протокол свое несогласие в качестве официального протеста. Протесты на трактовку правил или применение наказаний допускаются и должны быть приняты. Никакие дискуссии по инцидентам в течение матча не допускаются.

На официальных международных соревнованиях, где существует Контрольный комитет, главный тренер команды, заявившей протест, может попросить Президента игрового жюри этого матча о проведении Судейской конференции.

Процедура Судейской конференции дана в Инструкции для судей. Правила 5.1.2.1 и 24.2.4.


ТРЕНЕР

	Случай

№
	Ситуация
	Указание 

	2.8
	На Олимпийских Играх в Барселоне до начала матча первый судья заметил, что главный тренер итальянской команды держит в руках переносную рацию и переговаривается с сидящим на зрительской трибуне человеком.
Это допустимо?


	Использование таких устройств допускается.

	2.9
	В первой и второй партиях между командами  Германии и Канады, немецкий главный тренер имел разногласия с первым судьей. Тогда главный тренер подходил к второму судье и настаивал на объяснениях относительно действий первого судьи. Дважды второй судья говорил с ним в течение более чем десять секунд. Является ли это правильным применением правил вторым судьей?


	Согласно Правилу 5.1.2, только игровой капитан уполномочен, чтобы говорить с судьями и спрашивать объяснения. У главного тренера таких полномочий нет.

 Второй судья не должен говорить с тренером и обязан просить, чтобы он возвратился на свое место. Если это не действует, второй судья должен немедленно обратить внимание на это первого  судьи для применения соответствующих санкций.

Обычно первый судья должен предупредить главного тренера о допустимости общения только через игрового капитана.

Это не наказывается.

Если такое поведение главного тренера продолжается, первый судья через игрового капитана наказывает главного тренера за грубое поведение потерей розыгрыша мяча (желтой карточкой). 

Правила: 5.1.2, 5.2.3, 5.2.3.4,

22.1, 22.2, 22.3



	2.10
	На Панамериканских Играх в Аргентине главный тренер женской команды США после розыгрыша мяча встал и, громким голосом выражая свое неудовольствие относительно судейского решения, попросил первого судью, изменить решение. 

Какова должна быть правильная реакция первого судьи?

	Первый судья через игрового капитана может применить к главному тренеру или к другим членам команды предупреждение за незначительное неправильное поведение. В экстремальных случаях первый судья может наказать
Главного тренера за грубое поведение (желтой карточкой), как записано в шкале наказаний Диаграмма 9, Правило 22.3. Только игровому капитану разрешено просить первого судью  объяснить свои решения.
Правила 5.1.2, 5.2.3, 21.1, 22.2, 22.3


	2.11
	В матче за европейский кубок тренер венгерской команды, находясь в свободной зоне около задней линии, решил взять тайм-аут. Он попросил своего помощника нажать на кнопку зуммера, после чего показал официальный жест "тайм-аут". Допустима ли такая процедура запрашивания тайм-аута?
	Такая процедура допустима.
Главный тренер обязан, запрашивая тайм-аут, использовать сигнал зуммера и показать руками установленный жест. Чтобы облегчать эту процедуру, учитывая, что теперь главному тренеру позволено двигаться в свободной зоне, он может попросить любого члена команды дать сигнал зуммером, но сам тренер обязан показать официальный жест "тайм-аут". 
Правила 5.2.1, 5.2.3.3, 5.3.1


	2.12
	Матч между командами Японии и России на женском чемпионате мира в Японии. В течение матча помощник тренера и массажист японской команды, вскочив со скамейки вместе со старшим тренером, бегали вдоль боковой линии. Первый судья не делал ничего, чтобы запретите японцам так себя вести. Является такое поведение японцев допустимым?

	Правила позволяют только главному тренеру свободно двигаться в свободной зоне между продолжением линии атаки до зоны разминки. Другие члены команды должны находиться на скамейке или в зоне разминки.
Судьи должны были предупредить главного тренера Японии об этом и потребовать, чтобы помощник тренера и массажист сели на место. Правило. 5.2.3.2, 5.2.3.4, 5.3.1


	2.13
	На открытом чемпионате США главный тренер женской команды Доминиканской республики подбадривая своих игроков, находился очень близко к игровой площадке. Временами главный тренер находился между вторым судьей и игроками на площадке.

Когда это случилось, второй судья попросил главного тренера Доминиканской команды отойти в сторону от боковой линии, чтобы дать возможность второму судье четко видеть игровую площадку.
Доминиканский тренер оспаривал это заявление, утверждая, что он находится в разрешенном правилами месте. Как правильно трактовать данную ситуацию?

	Правило 5.2.3.4 гласит: " Главный тренер  может давать указания стоя или прохаживаясь в свободной зоне перед своей скамейкой … не мешая игре". В данном случае главный тренер явно мешал второму судье наблюдать ситуацию на площадке, поэтому просьба второго судьи была правильной.

 Правило 5.2.3.4


	2.14
	На европейских соревнованиях в матче между командами Nyborg и Austrat, главный тренер команды Austrat через заднюю линию вступил на площадку, чтобы давать указания своему либеро. В другом случае,

главный тренер стоял между продолжением линии атаки и центральной линией, мешая секретарю наблюдать за подающим.

 Как правильно должны судьи отреагировать на такое поведение? 


	Главный тренер, и только главный тренер, имеет право прохаживаться в свободной зоне между продолжением линии атаки и зоной разминки.

Выполняя свои функции, главный тренер не имеет право входить на площадку. Поэтому главный тренер был не прав в трех моментах:

Ему не разрешается:

1. Находиться позади площадки в зоне подачи. 

2. Находиться между продолжением линии атаки и центральной линией.

3. Выходить на площадку.

Первый судья должен через игрового капитана предупредить главного тренера  о неправильном поведении (без наказания) Главному тренеру необходимо напомнить об ограничении прав главного тренера. 

 Правило 5.2.3.4



РАЗДЕЛ 3: ИГРОВОЙ ФОРМАТ

ЖЕРЕБЬЕВКА

	Случай

№
	Ситуация
	Указание 

	3.1
	Какой выбор имеет победитель жеребьевки перед первой или пятой партией?


	Победитель жеребьевки имеет право выбрать один из четырех вариантов:

1. подачу

2. прием подачи

3. выбрать левую площадку

4. выбрать правую площадку

Так, если капитан команды, победивший в жеребьевке, выбрал площадку, то капитан команды, проигравший жеребьевку, должен принять другую сторону площадки и может выбрать либо подачу, либо прием подачи.

Если же капитан команды, победивший в жеребьевке, выбрал подачу, то капитан команды, проигравший жеребьевку, должен принять прием подачи, но может выбрать площадку. 

Правило 7.1.2


ОШИБКИ В РАССТАНОВКЕ И ПРИ ПЕРЕХОДЕ

	Случай

№
	Ситуация
	Указание 

	3.2
	В играх национального чемпионата США средний игрок задней линии (шестой зоны) Сато четко стоял впереди среднего игрока передней линии Миллера. Только перед самым ударом по мячу подающим команды соперника Сато подпрыгнул вверх и не имел контакта с полом впереди Миллера в момент касания мяча подающим. 

Была ли правильной расстановка команды Сато?
	Когда игроки подпрыгивают от пола, их позиция сохраняется (определяется) по последнему контакту с полом. Поэтому, когда в момент подачи Сато был в воздухе, точка его последнего контакта с полом осталась перед Миллером, обозначая неправильную позицию Сато. Результат - проигрыш розыгрыша мяча командой Сато.

	3.3
	В момент подачи игрок задней линии принимающей команды (R-6) стоял обеими ногами несколько позади ног центрального игрока передней зоны (R-3). В момент, когда подающий ударил по мячу, игрок R-6 четко касался рукой пола впереди игрока R-3. Правильна ли такая расстановка принимающей команды?


	Расстановка правильная. Только по положению ног, которые контактируют с полом, определяется, нарушила ли команда расстановку. Правило 7.4.3, 7.5

	3.4
	В момент удара по мячу подающим пасующий американской команды Джефф Сторк стоял на центральной линии, касаясь частью ступни площадки соперника. Второй судья дал свисток, определив, что  Сторк, в момент касания мяча подающим, не находился полностью в пределах площадки принимающей команды.

Правильным ли было решение второго судьи? 


	Решение второго судьи было правильным.

 Правило 7.4

	3.5
	Бразилия играла матч на женском "Grand Prix". В третьей партии  принимающая мяч Бразилия выиграла розыгрыш мяча. Бразильский игрок №6 должен был выйти на подачу. На самом же деле подал игрок №5. Секретарь это пропустил. Игрок №5 подал три раза. После еще двух розыгрышей подача снова перешла к команде Бразилии. Игрок №11, следующий за №5, пошел подавать.

 После подачи секретарь известил, что на подаче не тот игрок. Из протокола видно только то, что подавать должен игрок №5.

Позже видеопленка показала все эти события, но они не могли быть определены по протоколу.

Судья определил "потерю розыгрыша мяча" Бразилии при подаче игрока №11, и бразильская команда была поставлена в правильную расстановку. Никакого аннулирования очков не было. Было ли решение первого судьи правильным?

  
	Исходя из информации, которую имел судья, его решение было правильным. 

Правило 7.7.1, 24.2.3


ЗАМЕНЫ

	Случай

№
	Ситуация
	Указание 

	3.6
	Во время официальной разминки, предшествующей началу первой партии в матче между командами США и Аргентины, пасующий мужской аргентинской команды Кантор получил травму и не мог играть. Он был записан в карточке-расстановки как игрок начинающий подавать. Судья разрешил аргентинскому тренеру замену. Может ли этот игрок стартового состава, занесенный в карточку-расстановки, принимать участие в игре до совершения замены?


	Нет, судья правильно разрешил заменить травмированного игрока в порядке очередной замены.

Как только карточка-расстановки была передана второму судье или секретарю, единственный путь замены - очередная замена (исключение - замещение Либеро). Такие замены входят в число шести разрешенных для команды в партии. Правило 7.3.2, 7.3.4, 7.3.5.2

	3.7
	Игрок принимающей команды (R-7) находился в игре, хотя он должен был находиться на скамейке. Принимающая команда использовала все шесть разрешенных команде замен. 

Так как использованы все очередные замены,  какую правильную процедуру должны применить должностные лица?
	Принимающая команда имела неправильную карточку-расстановки. Процедура, в соответствии с Правилом 8.4.2, должна быть следующей:

А) проигрыш розыгрыша мяча принимающей команды. Очко - подающей команде.

Б) замена исправляется. Игрок R-7 выводится из партии и заменяется на  правильного игрока. Это исправление не считается как замена, но вывод игрока №7 не аннулирует замену, если она была, при входе игрока №7 в игру.

В)  все очки, набранные командой "R", когда R-7 неправильно находился в игре, аннулируются.

Г) больше наказаний для команды "R" нет. 

Правило 8.4.2



	3.8
	Команда "R" использовала пять замен. Главный тренер команды "R" просит замену и показывает, что должна произойти двойная замена.

Какова должна быть правильной реакция второго судьи?
	Так как команда "R" использовала пять замен, запрос шестой замены разрешается. Второй судья напоминает главному тренеру, что возможна только одна замена и спрашивает, какая из двух будет совершена.

Так как при этом не было задержки, вторая замена должна быть отклонена без всяких санкций. 

Правила 8.1.1, 16.5, 17.1



	3.9
	Во время Национального Чемпионата США, где встречались между собой две очень сильные команды, произошло следующее. В принимающей команде два сильных нападающих: R-2 и R-5. В течении партии R-5 был заменен и вновь вернулся в игру. Позже, в партии, находясь у сетки, R-5 получил травму и должен быть заменен с использованием исключительной замены.

Поскольку главный тренер видит, что R-5 лежит на полу и, видимо, травма серьезная, главный тренер сигнализирует о замене R-2, который в это время находится на задней линии как защитник, и R-2 садится на скамейку. После того, как было определено, что R-5 не сможет играть, главный тренер, используя исключительную замену, позволяет R-2 выйти на площадку на место R-5 у сетки.

Правильна ли последовательность замен?


	Это не правильно. Между двумя любыми розыгрышами мяча главному тренеру разрешено просить замену только один раз. Так, если необходимо произвести более одной замены, они должны быть запрошены сразу, в одно время. Попытку запросить перерывы, которую позволил себе тренер, не разрешено правилами.

 Правило 8.2, 16.3.2

	3.10
	В матче Лиги Кувейта главный тренер запросил две замены. Когда проверили количество использованных замен, секретарь сообщил, что можно запросить только одну замену. 

Как правильно должен на это среагировать второй судья?
	Второй судья разрешает правильные запросы замен. Запрос о неправильной замене отклоняется вне зависимости от того, в каком порядке были запрошены замены.

Запрос о неправильной замене санкционируется "задержкой". В первый раз ограничиваются предупреждением, последующие наказываются. 

Правило 8.1, 17.1.3  


РАЗДЕЛ 4: ИГРОВЫЕ ДЕЙСТВИЯ

ИГРА МЯЧОМ

	Случай

№
	Ситуация
	Указание 

	4.1
	На Гранд Кубке Чемпионов среди мужских команд встречались команды Японии и Нидерландов. Японская команда плохо приняла подачу Нидерландской команды и мяч перелетел через сетку за антенной. Нарита, пасующий команды Японии, побежал за мячом в свободную зону соперника и направил мяч в сторону площадки команды Японии. К сожалению для Нариты, мяч не перелетел через сетку, а полетел по направлению сетки на стороне команды Нидерландов, где был пойман центральным блокирующим нидерландской команды.

Первый судья дал свисток до того, как мяч был пойман центральным блокирующим нидерландской команды, и судьи показали жест "мяч за".

Правильным ли был жест судей? В какой момент мяч оказался "за"?


	Жест судей правильный, мяч "за". Мяч считается вышедшим из игры, когда он полностью покинет пространство над свободной зоной на стороне нидерландской команды. Таким образом, мяч считается "за", когда он полностью пересечет боковую линию на нидерландской стороне (в сторону сетки нидерландской команды).

Мяч также считается "за", если он касается нидерландского игрока в свободной зоне, при условии, что этот игрок не пытался помешать вернуть мяч на японскую сторону.

Правило 11.1.2, 11.1.2.2



	4.2
	В попытке сыграть мяч (первое касание) на задней линии итальянский нападающий Papi ударил мяч кистью поднятой руки. Первый судья оставил мяч в игре. Правильно ли было решение первого судьи?
	Первый судья был прав. Качество контакта с мячом должно оцениваться исходя из того, был ли мяч схвачен или брошен. Судьи не должны спешить в таких моментах до тех пор, пока явно не увидят, что мяч был схвачен или брошен. Правило 10.2.1, 10.2.2, 10.2.3.3, 10.3.4



	4.3
	Во время встречи между женскими командами США и Китая китаянка Ли ударила в блок, поставленный американкой Елайной Оден. Мяч отскочил назад на сторону команды Китая, где попыталась его предплечьями отыграть. Мяч во время одного действия отскочил от одной руки в другую, а затем в грудь без захвата и броска. Судья оставил мяч в игре. Это правильно? 
	Первый судья был прав. Это было первым касанием команды при приеме мяча от соперника. Поэтому последовательные контакты, совершенные во время одного игрового действия китайским игроком без захвата и броска допустимы.

Ниже приведены случаи "первого касания" когда разрешаются последовательные контакты. Среди них:

1. прием подачи

2. прием атакующего удара. Атакующий удар может быть как сильным, так и не сильным.

3. прием мяча от блока своей команды

4. прием мяча от блока команды соперника. 

Правило 10.2.3.2


	4.4
	На Панамериканских играх бразильский игрок попытался сблокировать атаку Ти Вильямса из США. Мяч, ударившись об руки бразильца, провалился между блокирующим и сеткой. Блокирующий ударом руки снизу возвратил мяч. Мяч кратко коснулся руки и тела бразильского блокирующего. Первый судья дал свисток и показал жест "задержка". Это правильный свисток?
	Контакт мяча может быть определен либо как правильный, либо как "захват". Так как это было первое командное касание команды Бразилии, бразильский блокирующий имел право на последовательные касания мяча, поскольку они имели место во время одного игрового действия с мячом. Тем не менее, при первом касании возможен свисток "задержка" или " бросок". Правило 10.2.2,10.2.3.2.



	4.5
	В матче на Панамериканских играх между командами Канады и Бразилии бразильский игрок принимал подачу. Он направил мяч над сеткой, где центральный игрок передней линии блокирующим действием перевел мяч в пол бразильской команды. Это правильно?
	Разрешается блокировать мяч и направлять его на сторону соперника. Первый судья должен решить, правильный ли был контакт блокирующего с мячом. Должно иметь место только суждение контакт с мячом был правильным или мяч был задержан или брошен. При блокировании допускается "захват". Правило 10.2.2.



	4.6
	Американский игрок Дэн Лэндри, играя против Нидерландской команды, стараясь спасти мяч, подпрыгнул в воздух около зрительских кресел. После контакта с мячом он приземлился на кресла без контакта с полом. Правильными ли были действия Лэндри?
	Игра была правильной. Игроку разрешено играть мяч за пределами свободной зоны. За пределами игрового пространства игрок может использовать поддержку товарищей по команде или любые конструкции при попытке дотянуться до мяча. Правило 10, 10.1.3.



	4.7
	На американском женском турнире, где играла канадская команда, во время розыгрыша мяча, канадский игрок, преследуя мяч, оказался на местах зрителей. В тот момент, когда она была уже готова сыграть мяч, зритель протянул руки, чтобы схватить мяч. Канадский главный тренер попросил переиграть мяч, так как зритель помешал сыграть мяч. Первый судья отклонил просьбу. Правильным ли было решение первого судьи?
	Да. Игроку разрешается возвращать мяч со зрительских мест или из любого другого места игровой арены, включая скамейки команды. (Комментарий к Правилу 11.1.2). 

С другой стороны, если в пределах игрового пространства игрок имеет приоритет в игре мячом, то за пределами его такого приоритета у него нет. Правило 10, 10.1.3, 11.1.2.


ПРОНИКНОВЕНИЕ ПОД СЕТКОЙ

	Случай

№
	Ситуация
	Указание 

	4.8
	Бразильский нападающий так отклонил ногу, что случайно коснулся под сеткой нидерландского блокирующего. Касание помешало нидерландскому игроку сыграть мяч, отскочивший от блока, и команда Нидерландов проиграла розыгрыш мяча. Что был обязан сделать второй судья?


	Второй судья должен был дать свисток сразу после того, как бразильский игрок неправильными действиями помешал нидерландскому игроку. Розыгрыш мяча должна выиграть нидерландская команда. Правило 12.2.1.   

	4.9
	Нидерланды играли с Кубой на мужском Кубке Мира. В одном драматическом моменте кубинский нападающий Джоэль Деспайгне был игроком задней линии. Он подпрыгнул перед трехметровой линией и совершил потрясающую атаку по мячу в передней зоне и приземлился ногами на среднюю, линию наступив на ноги нидерландскому блокирующему Рону Зверверу. Рон сделал попытку сыграть мяч, но не мог достаточно быстро двигаться по направлению к мячу.

Рон Звервер стал апеллировать ко второму судье, что была помеха со стороны кубинского игрока, но второй судья проигнорировал это. Подобные действия случались в течение матча несколько раз, но второй судья каждый раз игнорировал их. Правильно ли применял правила  второй судья?
	Правило 12.2.1 гласит: "Разрешается проникать под сеткой на сторону соперника, при условии, что это не мешает его игре", то абсолютно ясно, что мешать игре нельзя. Был ли этот специфический случай вмешательством или нет, Книга случаев определить не может. Разумно предположить, что игрок, который полностью находится на своей площадке и его касается или на него наступает соперник, ощущает "помеху". В этом случае "мешающий" игрок должен быть наказан. Замечать эту потенциальную ошибку является одной из обязанностей второго судьи.

 Правило 12.2.1, 12.2.2.1, 12.2.4.


ИГРОК ОКОЛО СЕТКИ ИЛИ КАСАЕТСЯ ЕЕ

	Случай

№
	Ситуация
	Указание 

	4.10
	Женская команда США принимала подачу. Лори Эндикотт, связующая команды США, выходила из задней зоны. Тии Вильямс плохо приняла мяч и Эндикотт вынуждена была снова бежать на заднюю линию, чтобы дать пас. В тот момент, когда она поворачивалась, чтобы бежать на заднюю линию, слегка коснулась сетки. Второй судья не свистнул "касания сетки". Прав ли был судья? 

 
	Судья был прав. Так как игрового действия у сетки не было, и  Эндикотт коснулась сетки, поворачиваясь, чтобы бежать от сетки на заднюю линию, это не является ошибкой. Правило 12.3.1

	4.11
	После игрового действия с мячом бразильский игрок Ана Мозер, поворачиваясь около сетки, коснулась волосами сетки. Что говорят по этому поводу Правила? 


	Это не ошибка. Касание сетки любой частью тела, включая волосы, полотенца для вытирания или любой частью формы считается ошибкой только тогда, когда игрок совершает действия с мячом.

 Правило 12.3.1, 12.4.4



	4.12
	На Олимпийских играх в матче между мужскими командами Аргентины и США американский игрок Ствртлик направил мяч по направлению к сетке. Мяч проник сквозь вертикальную плоскость сетки. Пасующий команды США Сторк протянул руки, пересекая вертикальную плоскость сетки, сумел дать пас так, что его нападающий Бак сумел совершить нападающий удар. Первый судья дал свисток, зафиксировав ошибку. Правильной ли была игра?
	Судья был прав. Над сеткой игроку не разрешено проникать через вертикальную плоскость сетки и касаться мяча, чтобы вернуть его на игровую площадку. Следовательно, игра Сторка была неправильной. Аналогичная игра под сеткой судится иначе. Под сеткой игра будет неправильной только тогда, когда мяч полностью пересечет вертикальную плоскость сетки. Правило 10, 12.2.1


	4.13


	На матче женского Чемпионата Мира между командами Японии и Советского Союза японская нападающая атаковала мяч, который находился выше верхнего края сетки. Советская блокирующая коснулась мяча в тот же самый момент без переноса рук через сетку. После одновременного касания мяч приземлился за пределами площадки на стороне советской команды. Первый судья присудил победу в этом розыгрыше японской команде. Правильным ли было решение первого судьи?


	Если мяч не вышел из игры во время одновременного касания и упал за пределами площадки, то ошибку совершила команда, находящаяся на противоположной (от места приземления мяча) стороне площадки. Поэтому первый судья был не прав. Удар в аут должен быть зачтен японской команде и победу в этом розыгрыше должна быть присуждена советской команде. Правило 10.1.2.2.

	4.14
	Китайский блокирующий Лай Йавен блокировал американского нападающего Тэмми Лилей. Когда Лай блокировал, Лилей сильным ударом мяча попал в сетку, которая коснулась рук Лая. Первый судья не дал свистка о касании сетки, не смотря на то, что Лай совершал действия с мячом. Это правильно? 
	Первый судья был прав. Если сетка касается блокирующего, это не является ошибкой. Блокирующий совершает ошибку, если он сам касается сетки во время выполнения блокирующих действий.

Правило 12.3.3.

	4.15
	Во время мужского Чемпионата Мира японский блокирующий сблокировал сильный атакующий удар корейского нападающего. Мяч отскочил от рук блокирующего далеко за заднюю линию площадки. Японский игрок-либеро побежал за площадку и сделал попытку в броске вернуть мяч в игру. Все зрители с восхищением аплодировали прекрасной игре японского либеро. После приземления, закончив блокирующие действия, японский блокирующий повернулся, чтобы приготовиться для продолжению игры. В этот момент, поворачиваясь, он слегка коснулся плечом сетку. Второй судья свистнул ошибку касания сетки. Можно ли это назвать ошибкой?


	Решение второго судьи было неправильным. Правило 12.3.1 устанавливает, что касание сетки не является ошибкой, за исключением тех случаев, когда игрок касается сетки во время игровых действий с мячом. Особенно, когда очень захватывающая игра идет далеко за задней линией, такие касания не должны наказываться. Такие свистки обескураживают игроков, удивляют и разочаровывают зрителей. Правило 12.3.1.

	4.16
	На Кубке Мира  кубинский игрок атаковал мяч, который не был сблокирован американцами. Мяч был возвращен в игру игроком задней линии американской команды Эриком Суливаном. Перед этим, американский блокирующий Джефф Нигаард, приземляясь после блока, коснулся сетки. Первый судья свистнул ошибку. Было ли это ошибкой?


	Да, первый судья был прав. Поскольку игровые действия с мячом явились причиной касания блокирующим сетки, это является ошибкой. Обратите внимание на разницу этого случая с предыдущим. В этом случае контакт с сеткой является результатом продолжения игрового действия с мячом у сетки. В предыдущем случае контакт с сеткой случился после завершения игрового действия около сетки.

Правило 12.3.1



	4.17
	На мужском Кубке Мира Америка играла важный матч с Кубой. Кубинская команда готовилась нападать, и игроки американской команды готовились к блоку. Три нападающих команды Кубы побежали к сетке, и кубинский пасующий Диаго дал скрытый пас нападающему в четвертой зоне.

Мяч от американских блокирующих отскочил на заднюю линию своей площадки. В тот момент, когда кубинский нападающий в четвертом номере коснулся мяча, американский блокирующий, который старался поставить блок кубинскому нападающему из второй зоны, коснулся сетки.

Второй судья свистнул американскому блокирующему ошибку -касание сетки во время игры мячом. Правильны ли действия второго судьи?


	Нет, второй судья был неправ. Атака была проведена кубинцами с четвертой зоны, а сетка была задета американцами во второй зоне кубинской команды. Так как ни нападающий второй зоны команды Кубы, ни его блокирующий не участвовали в игре с мячом, и касание сетки не мешало игре, то такое касание разрешено, и игра не должна быть остановлена. 

Правило 12.3.1

	4.18
	На мужском Кубке Мира бразильский пасующий подпрыгнул около сетки, чтобы дать передачу. После совершения передачи он приземлился на пол. Поворачиваясь, чтобы занять защитную позицию он коснулся сетки. Второй судья не зафиксировал ошибку. Это правильно?


	Второй судья был прав. Так как пасующий не совершал действий с мячом неумышленное касание сетки не является ошибкой.

Правило 12.3.1

	4.19
	В матче американской лиги NCAA между университетскими командами штатов Аризона и Орегон случилось следующее событие.

Центральный нападающий команды Университета штата Аризона собирался нанести атакующий удар, но его связующий  дал неудачный пас, направив мяч над нападающим, и мяч упал на пол, не коснувшись других игроков.

Центральный блокирующий команды Орегон, пытаясь поставить блок центральному нападающему команды Аризоны, коснулся сетки. Касание сетки произошло раньше, чем мяч коснулся площадки команды Аризоны.

Судья свистнул ошибку центральному блокирующему команды Орегон. Прав ли был первый судья?


	Судья был прав. Центральный блокирующий играл в мяч, даже если мяч не коснулся ни нападающего, ни блокирующего.

	4.20
	Японская мужская команда вела быструю комбинационную игру с двумя атакующими игроками в центре площадки. Вместо паса в центр японский блокирующий дал передачу нападающему четвертой зоны. Как только он сделал это, корейский центральный блокирующий, пытаясь остановить комбинационную игру, коснулся сетки. Первый судья свистнул корейскому блокирующему ошибку - касание сетки. Прав ли был первый судья?


	Да, первый судья был прав! Корейский блокирующий совершал игровые действия по блокированию мяча, когда японский связующий четко давал пас в четвертую зону. Следовательно, корейский блокирующий, который коснулся сетки, определяется как играющий в мяч, и совершил ошибку "касание сетки".

Правило 12.3.1

	4.21
	Японская мужская команда вела быструю комбинационную игру с двумя атакующими игроками в центре площадки. Вместо паса в центр японский блокирующий дал передачу нападающему четвертой зоны. Как только он сделал это, корейский блокирующий, предполагая, что атака японской команды может произойти из-за  задней линии из первой зоны, коснулся сетки. Второй судья свистнул корейскому блокирующему касание сетки. Судья был прав?
	Нет, второй судья был не прав! Корейский блокирующий не совершал действий по блокированию мяча. Мяча не было рядом ни с нападающим, ни с блокирующим. Таким образом, игрок не совершал действий с мячом. Следовательно, касание сетки не является ошибкой.

Правило 12.3.1

	4.22
	На соревнованиях японской женской лиги Дайей принимала подачу в розыгрыше последнего мяча в игре. После нападающего удара игрок приземлилась на пол и, не удержав равновесия, сделав два шага, слегка коснулась сетки за пределами антенны, когда мяч находился в игре. Первый судья свистнул ошибку, закончив тем самым матч. Правильным ли было решение первого судьи?
	Части сетки за пределами антенн являются частью сетки и первый судья должен это учитывать при принятии решений.

Однако, в соответствии с Правилами 2001 года, решение первого судьи было неправильным. Так как нападающая сделала два шага перед тем, как коснуться сетки и, коснувшись сетки за пределами антенн, уже не находилась в игре с мячом, касание сетки не является ошибкой.

Если (что маловероятно) первый судья определил, что легкое касание сетки помешало игре, то он был прав.

Правило 2.2, 12.3.1, 12.3.2


ПОДАЧА

	Случай

№
	Ситуация
	Указание 

	4.23
	На женском чемпионате NORCECA секретарь заметил, что американская подающая Элейна Янгз движется на позицию подающего вместо Стефании Хатер, которая должна была подавать. Как только Янгз коснулась мяча при подаче, секретарь сигнализировала второму судье, который остановил игру. Правильными ли были действия секретаря?
	Действия секретаря правильные.

Когда неправильный подающий готов подавать, секретарь должен, перед тем, как обратить внимание второго судьи на нарушение, подождать до тех пор, когда подача будет совершена. Секретарь может иметь звонок, зуммер или другое сигнальное устройство, чтобы сигнализировать об ошибке.

Правило 7.7.1, 13.2.1, 13.7.1,26.2



	4.24
	На квалификационном Олимпийском турнире во Франции после технического тайм-аута подавать приготовился не тот игрок. Первый судья дал свисток на подачу. Подающая команда заметила ошибку, и на подачу вышел правильный игрок. Судья снова дал свисток, разрешающий подачу. Правильным ли был сигнал судьи?
	Судья был не прав. Подача разрешается только один раз.

	4.25
	В матче между командами Пуэрто-Рико и Мексики пуэрториканская подающая подбросила мяч в воздух, но затем позволила ему упасть на пол. После чего она подхватила его после отскока и подала до окончания 8-ми разрешенных для подачи секунд. Правильны ли были действия подающей?
	Действия подающей были неправильными. Мяч должен быть ударен одной кистью или частью руки после того, как он подброшен или выпушен из руки (рук). После любых действий, которые определены первым судьей, как "подбрасывание для подачи" мяч должен быть подан. Правило 13.4.2

	4.26
	Мяч при подаче коснулся сетки и антенны перед тем как он был сыгран принимающей командой. Первый судья свистнул ошибку при подаче. Правильным ли было решение первого судьи?
	Первый судья прав. Мяч, коснувшийся антенны считается вышедшим из игры.

Правило 9.4.3

	4.27
	В Норвегии на матче между командами городов Клепп и Осло мяч при подаче несколько раз попадал в сетку ниже верхней белой ограничительной полосы. Каждый раз первый судья немедленно свистком останавливал игру. Когда должен судья свистеть?
	Мяч при подаче должен пересечь пространство перехода. Если этого не случилось, подача автоматически считается ошибочной. Подача в сетку не является ошибкой. Как только судья решит, что мяч останется на стороне подающей команды, он должен свистеть ошибку при подаче.

Правило 13.6.2.1




АТАКУЮЩИЙ УДАР

	Случай

№
	Ситуация
	Указание 

	4.28
	Во время второго касания команды (Бразилия), пасующий с задней линии прыгнул из передней зоны и коснулся мяча, когда тот был полностью выше верхнего края сетки. Вместо паса своему товарищу, он решил перебросить мяч через блокирующего (Куба). Прежде чем мяч успел перелететь через сетку, блокирующий поставил блок. Какой решение должен принять судья?
	1 судья принял правильное решение, что Куба выиграла мяч. Любое действие, которое направляет мяч на сторону соперника, кроме атаки и блока, является атакой.

Атака считается состоявшейся в  момент, когда мяч полностью пересекает плоскость сетки или касается блокирующего соперника. В нашем случае атака была завершена. Атака была неправильной,  т.к. была совершена с передней линии игроком задней линии, который коснулся мяча полностью выше сетки. 

Правило 14.1.1, 14.1.2, 14.2.2, 14.3.3



	4.29
	Во время второго касания мяча командой (США), игрок паснул мяч возле сетки на сторону соперника (Китай). Мяч не пересек вертикальную плоскость сетки. По мнению 1 судьи, никто из игроков США не смог бы дотянуться до мяча. Блокирующий Китая, заблокировал мяч на сторону США. Какой решение должен принять судья?


	Если это было второе касание мяча командой, если мяч двигался на сторону соперника, то это была атака. Т.к., по мнению 1 судьи, никто из игроков США не смог бы коснуться мяча, то блок Китая был правильным. 

Правило 14.1.1, 14.1.2, 14.2.2, 14.3.3

	4.30
	Игрок задней линии команды Египта толкнулась с передней линии и атаковала мяч, который находился выше верхнего края сетки, во время второго командного касания мяча. Мяч отскочил от сетки обратно на площадку Египта. 1 судья не свистнул попытку атаки игроку задней линии. Был ли прав первый судья?


	Т.к. мяч не пересек вертикальную плоскость сетки и блокирующий его не коснулся, атака не была завершена. У команды Египта осталось третье касание, чтобы перевести мяч на сторону соперника. Судья был прав, разрешив продолжить розыгрыш. 

Правило 10.1, 14.1.3, 14.2.2, 14.3.3

	4.31
	В матче между США и Китаем, китайская команда подает подачу. Принимающий прыгает из-за линии атаки и касается мяча, который находится полностью выше верхнего края сетки. Контакт с мячом произошел за линией атаки, мяч возвращается на сторону Китая. Был ли прав 1 судья, разрешив продолжить розыгрыш?


	Правильное действие. Не разрешается блокировать подачу, или атаковать ее, если мяч находится выше верхнего края сетки. Атака американцев была правильной, т.к. точка касания с мячом была полностью сзади линии атаки. 

Правило 14.3.4

	4.32
	Пасующий задней линии, прыгает с передней зоны и делает передачу, когда мяч находится полностью выше верхнего края сетки. Прежде чем мяч достиг партнера, он пересек вертикальную плоскость сетки и был заблокирован блокирующим соперников. 1 судья продолжил розыгрыш. Прав ли он?
	Он не прав. Пас стал неправильной атакой в тот момент, когда его коснулся блокирующий. Команда блокирующего игрока выиграла розыгрыш.


БЛОК

	Случай

№
	Ситуация
	Указание 

	4.33
	Пасующая канадской команды с задней линии приготовилась сделать передачу в прыжке, находясь в зоне атаки. Мяч от принимающего игрока перелетел на сторону соперников (Доминиканская Республика), и соперники атаковали его. Мяч коснулся рук пасующей, которые еще находились выше верхнего края сетки и отскочил от них на площадку доминиканок. Был ли прав судья, зафиксировав неправильный блок?
	Да, блок был неправильным, т.к. его делал игрок задней линии. Даже если предположить, что она и не хотела делать блок, то касание с мячом все равно произошло выше верхнего края сетки и рядом с местом перехода мяча через сетку. Правило 15.1.1, 15.1.3, 15.6.2

	4.34
	В матче Корея – Германия, игрок Германии заблокировал мяч, летящий после второго касания корейцев. 1 судья не дал свисток. Разрешается ли блокирующему блокировать пасующего соперников?
	Это абсолютно необходимо для 1 судьи понимать действия пасующего. Он должен знать, когда передача идет параллельно сетке, а когда на сторону соперников, превращаясь в атаку. В первом случае это будет ошибка блокирующего, т.к. мяч идет не от соперника. Во втором случае, мяч становится атакой, и его можно блокировать. Правило 15.3, 15.1.1



	4.35
	Разрешается ли блокировать блок?


	Да, разрешается.

 Правило 15.1.1



	4.36
	В матче между Нидерландами и Грецией, 2 блокирующих Нидерландов совершили успешный блок. До того момента, как мяч приземлился на площадку греков, он коснулся ноги блокирующего, которая была частично за центральной линией. Судья засчитал блок. Правильно ли это?


	Да, правильно. Положение ноги было правильным, а значит и мяч, приземлившись на ногу, был правильным. Правило 12.2.1. В похожей ситуации, если мяч коснется ноги блокирующего до момента, когда нога коснется пола, то это будет ошибка блокирующего. 

Правило 12.2.1

	4.37
	Блокирующий команды делает блок на стороне соперников. Мяч отскакивает вверх, и его товарищ добивает мяч в площадку еще одним блокирующим действием. Мяч так и не перешел на сторону соперников. 1 судья фиксирует ошибку на блоке. Каким должно быть правильное решение судьи?


	1 судья был прав. Действие второго блокирующего было неправильным. Это нельзя рассматривать, как коллективный блок. 

Правило 12.1.2, 15.1.1, 15.2, 15.3

	4.38
	Принимающий принял подачу таким образом, что мяч бы перелетел на сторону соперников, если бы его никто не коснулся из партнеров. Пасующий команды мог сыграть мяч, но блокирующий команды соперников заблокировал мяч. Судья определил это, как ошибку. Правильное ли решение принял судья?


	Да, правильное. Блок был неправильным. Блокирующие не имеют права касаться мяча до момента выполнения атаки, кроме случая, когда, по мнению 1 судьи, никто из партнеров не способен сыграть мяч.

 Правило 15.3

	4.39
	Игрок задней линии совершает атаку в передней зоне выше верхнего края сетки. Одновременно с этим блокирующий соперников делает блок. Какое правильное решение должен принять судья?
	Судья зафиксировал обоюдную ошибку. Действие в атаке было неправильным, но одновременный контакт, был неправильным блоком. Если бы блокирующий коснулся мяча после атаки, то это была бы только неправильная атака игрока задней линии. 

Правило 14.3.3, 15.3, 15.6.1, рис.7



	4.40
	Япония – Корея. Корея подает. Пасующая у японок на передней линии. Когда мяч был принят, он прилетел на сетку. Пасующая японок, думая, что мяч перелетает на сторону соперниц ударила его блокирующим действием, направив его на сторону соперниц и прямо в руки корейской блокирующей. Было ли действие японской пасующей правильным?


	Если мяч не был задержан, брошен, если не было двойного удара, то нет никаких правил против атаки двумя руками. Поэтому судья должен внимательно следить за касанием и принять решение о его качестве и возможной ошибке.

	4.41
	Женщины. Египет – США. Атака США. Сначала по рукам блокирующей, потом в голову, на спину и в сторону площадки. Судья разрешил египтянкам поднять мяч, сделать передачу и атаковать. Было ли решение судьи правильным?


	Да. Все три касания мяча блокирующим были сделаны во время одного действия. После касания на блоке, команде разрешены еще 3 касания.

 Правило 10.1, 15.2, 15.4.1

	4.42
	Мужчины. Германия – Аргентина. Игрок Германии направил мяч на сторону Аргентины. Игрок задней линии Аргентины ставит блок, а нападающий Германии одновременно атакует мяч на стороне Аргентины. 1 судья фиксирует обоюдную ошибку. Правильно ли решение судьи?  
	Да. Нападающий Германии совершает ошибку, т.к. касается мяча в атаке на стороне соперника. Игрок задней линии Аргентины ставит блок, тоже совершает ошибку. Т.к. оба игрока совершают ошибки в одно и тоже время, розыгрыш заканчивается обоюдной ошибкой.


РАЗДЕЛ 5: ПЕРЕРЫВЫ И ЗАДЕРЖКИ.

ЗАМЕНЫ

	Случай

№
	Ситуация
	Указание 

	5.1
	Тренер просит 3 замены, после запроса он решает сделать только две. Что должен сделать 2 судья?


	Это разрешено, если только не будет задержки. 

Правило 16.5.2, 16.5.4, 17.1

	5.2
	Тренер просит 2 замены, но не показывает пальцами количество. Судья разрешает только одну и не разрешает вторую, как неправильный запрос. Сколько замен должно быть разрешено?


	В момент просьбы игроки должны стоять рядом с зоной замены и быть готовыми войти в игру. Если во время запроса оба игрока были готовыми, то тренер должен без задержки сказать, кого из них он будет менять. 

Правило 16.5.4



	5.3
	Тренер просит 2 замены. Во время запроса только один игрок стоит возле зоны замены, в это время второй бежит из зоны разминки. Сколько замен должно быть разрешено?


	Должна быть разрешена только одна замена, а вторая нет. Санкций быть не должно, т.к. не было задержки. 

Правило 16.5.2, 16.5.3

	5.4
	Тренер просит замену. Т.к. игрок не готов, то команда получает предупреждение за задержку и замена не разрешается. Как только запись была сделана в протоколе, тренер опять просит замену. Разрешена ли замена?


	Нет. Нельзя делать два запроса на замену игрока подряд. Хотя бы один розыгрыш мяча должен произойти, чтобы разрешить замену игрока в той же команде. 

Правило 16.3.2

	5.5
	Тренер просит замену. 2 судья разрешает, но игрок прибывает в зону замены с неправильной табличкой. Он бежит за правильной. 1 судья дает предупреждение за задержку, но разрешает замену. Прав ли 1 судья?


	Нет, судья не прав. Предупреждение – правильное действие, но оно влечет за собой отказ в замене игрока. 

Правило 16.5.3, 17.1.1, 17.2

	5.6
	Тренер просит замену. Игрок бежит из зоны разминки, надеясь на то, что в это время 2 судья даст разрешение. Была очень незначительная задержка. Судья разрешает замену. Правильное ли решение принимает второй судья?


	Нет. Замена не разрешается + предупреждение за задержку. 

Правило 16.5.3, 17.2


НЕПРАВИЛЬНЫЕ ЗАПРОСЫ

	Случай

№
	Ситуация
	Указание 

	5.7
	В конце третьей партии тренер просит замену.  Игрок не слышит тренера и не готов. Судья дает предупреждение за задержку. Дискуссия с судьей продолжается. Другая команда просит перерыв. Разрешается перерыв, после чего первая команда просит замену, и судья ее разрешает. Первая команда выигрывает партию и матч. Прав ли 1 судья?


	Нет. Все правильно, до разрешения замены после перерыва. Чтобы одна и та же команда могла попросить вторую замену, должен пройти хотя бы один розыгрыш мяча. Неправильный запрос на замену должен был быть отклонен без какой-либо санкции, если до него не было аналогичного. 

Правило 16.3.1, 16.3.2, 16.5.3, 16.6.1.3, 17.1.1, 17.1.2

	5.8
	Команда израсходовала 2 перерыва. Позже в этой же партии капитан команды попросил третий перерыв. Второй судья его разрешил. После этого секретарь сообразил, что это 3 перерыв и сообщил 2-му судье. Какие должны быть действия судей в этой ситуации?


	Запрос на 3 перерыв является неправильным запросом и должен быть немедленно отклонен без наказания. Первый судья должен немедленно прекратить перерыв. Т.к. это действие повлияло на ход игры, т.е. явилось задержкой, должно быть предупреждение за задержку. Правило 16.6.1.4, 17.1.5



	5.9
	Пасующий получил травму колена. Он лежит на полу в окружении тренеров, пока врач осматривает его травму. После, примерно, 2 минут терапии, пасующий заявляет о том, что способен продолжить игру. Матч продолжается. Правильное ли это решение 1 судьи?


	Доктору можно разрешить выйти на площадку. Если травма кажется серьезной, то судья должен немедленно прекратить розыгрыш мяча и разрешить врачу выйти на площадку. Игрока необходимо убрать с площадки хотя бы на один розыгрыш мяча. 

Основной принцип решения 1 судьи это найти разумное время между оказанием медицинской помощи на площадке или необходимостью замены. Замена производится обычным порядком, либо делается вынужденная замена. 

Правило 18.1.2



	5.10
	Игрок на блоке получил локтем своего партнера в нос. Потекла кровь. Тренер попросил замену, но игрок подошел в тренировочном костюме. Что должен делать судья в такой ситуации?


	Необходимо дать разумное время игроку, выходящему на площадку, чтобы он успел снять с себя тренировочный костюм. Надо также отметить, что при кровотечении игрок должен быть заменен, пока кровь не остановится и следы крови не удалены с формы.

 Правило 4.4, 8, 16.5.2, 16.5.3, 18.1.1



	5.11
	Команда использовала 5 замен в партии. Один из игроков был уже обратно заменен, после чего получил травму. Он должен был бы быть заменен по исключительной замене, но 1 судья посчитал, что это 6-я замена, и команда больше не имеет замен в этой партии. Тренер попросил разъяснений. Как правильно трактовать правила в данном случае?


	Игрок должен быть заменен по исключительной замене на любого игрока, который в момент травмы не находится на площадке, кроме либеро и игрока которого он замещает. Исключительная замена никак не учитывается, и количество нормальных замен не меняется, т.е. их останется 5.

	5.12
	Перед началом третьей партии матча, судья пригласил свистком на площадку команды для продолжения матча. Одна из команд не отреагировала, когда команда очень медленно стала выходить на площадку, судья показал предупреждение за задержку. Был ли прав судья?
	Да. Если команда не реагирует на приглашение судьи, то необходимо показать предупреждение за задержку. Если команда и дальше не реагирует, то необходимо показать замечание, желтую карточку. Если и дальше команда не реагирует, то это можно расценить, как нежелание продолжить матч, и команде засчитывается поражение. 

Если команда после перерыва точно также медленно возвращается на площадку, то должна быть такая же процедура.

 Правило 6.4.1, 17.1



	5.13
	После выигранного розыгрыша мяча одна из команд очень долго обсуждала вопросы тактики и не торопилась на свои места. Судья дал необходимое время, но … Команда получила предупреждение за задержку, т.к. не была готова подавать. Правильное ли решение у судьи?


	Да.

 Правило 17.1.2, 17.1.5

	5.14
	Игрок отказывается продолжить матч, т.к. пол на площадке мокрый. Какие действия судьи должны быть?
	Судья должен внимательно отнестись к этой проблеме. Он должен учитывать несколько факторов, чтобы понять задержка ли это? На матчах, где есть контрольный комитет, он может разрешить второму судье дополнительное протирание пола, особенно, если температура выше 25(С, и влажность выше 61%. Но в любом случае окончательное решение принадлежит 1 судье. 

Правило: 1.5, 5.1.2.2, 6.4.1, 17.2


ВНЕШНЯЯ ПОМЕХА

	Случай

№
	Ситуация
	Указание 

	5.15
	Во время партии зрители выбежали на площадку после нескольких спорных розыгрышей и прервали матч, протестуя против решений, принятых судейской бригадой. Какую корректную позицию должен занять 1 судья?
	1 судья должен приостановить игру и обратиться к Организаторам или Контрольному Комитету принять шаги для наведения порядка. Это должно быть зафиксировано в протоколе игры.

 Правило 18.2, 18.3


РАЗДЕЛ 6: ЛИБЕРО
	Случай

№
	Ситуация
	Указание 

	6.1
	В начале матча тренер подал расстановку команды. Прежде чем второй судья смог ее проверить, либеро поменялся местами с игроком задней линии. Что должен сделать второй судья при проверке расстановки перед началом матча?
	Игроки должны быстро поменяться назад, т.к. игрок задней линии должен находится на площадке во время проверки расстановки. Если это повторится вновь или заминка будет слишком длительной, то судья может расценить это, как задержку и наказать согласно Правилу 20.3.2.2



	6.2
	Команда имеет семь игроков, включая Либеро. Во второй партии игрок стартового состава №6 получает дисквалификацию. 1 судья объявляет команду в неполном составе и присуждает победу в матче соперникам. Правильное ли решение принял 1 судья?
	1 судья прав, т.к. Либеро не может принять участие в обычной замене, а дисквалифицированный игрок может быть заменен только обычной заменой. Т.к. нет больше игроков, способных принять участие в обычной замене, то решение правильное.

 Правило 20.



	6.3
	Красная команда имеет только 8 игроков, включая Либеро. Во второй партии матча игрок №6 красной команды участвовал в полной замене. Потом он дисквалифицируется. Либеро находится на скамейке во время дисквалификации. Какое правильное решение должен принять 1 судья?


	Т.к. игрок №6 не может быть заменен нормальной заменой, то команда становится в неполном составе в этой партии. 

Правило 6.4.3, 8.2, 8.3, 20.3.2

	6.4
	Команда имеет 7 игроков, включая Либеро. Во второй партии игрок №6 получает травму. 1 судья разрешает Либеро выйти на площадку по нормальной замене и заканчивает матч с этой расстановкой. Прав ли 1 судья?
	1 судья не прав. Либеро не может принимать участие ни в обычной, ни в исключительной замене. Есть 2 возможности у команды. Если игрок №6 во время получения травмы находится в передней зоне, то команда может попросить 3 минуты для ее устранения. Если игрок не способен продолжить игру, то команды теряет партию, и возможно матч. Однако, если игрок №6 находится на задней линии, а Либеро на скамейке, то они могут поменяться местами, до тех пор, пока игрок №6 не выйдет на переднюю линию, или команда будет в неполном составе. 

Правило 8.2, 8.3, 18, 20.3.2  



	6.5
	Либеро находится на площадке вместо игрока №5. Либеро удаляется из партии. Каково правильное продолжение матча?
	Игрок №5 должен вернутся в игру на место Либеро. Команда не имеет права использовать Либеро до конца партии. Либеро может войти в игру в следующей партии. Если это не удаление, а дисквалификация, то команда не может использовать Либеро до окончания матча. 

Правило 20.3.2, 20.3.3



	6.6
	Либеро находится в 5-й зоне. Команда выигрывает несколько розыгрышей мяча и совершает несколько переходов. Либеро правильно сменяется игроком передней линии. Перед тем, как партия продолжилась, тренер решил заменить этого игрока правильной заменой на другого. Обе эти замены произошли в один момент матча. Прав ли 1 судья это разрешив?


	Действия правильные. Использование термина ЗАМЕНЫ не корректно. Либеро замещает игрока задней линии, а игрок со скамейки заменяет игрока передней линии. Поэтому только одна замена прошла между двумя розыгрышами мяча. 

Правило 16.3.2, 20.3.2

	6.7
	Тренер произвел замену блокирующего в 3 зоне. Этот игрок дошел до подачи, подал ее и был замещен Либеро. Либеро дошел до передней зоны и был замещен не тем игроком, с которым они поменялись после подачи, а игроком, который был заменен из 3 зоны. Тренер обратил на это внимание после свистка 1-го судьи на подачу и дал сигнал в сирену, чтобы предотвратить розыгрыш мяча с неправильным игроком на площадке. 1 судья вовремя сориентировался и разрешил восстановить правильного игрока на площадке, а команду наказал предупреждением за задержку, т.к. игра была незначительно задержана. Прав ли 1 судья?


	Действительно, такой судья является «мастером искусства судейского». Все было сделано в духе игры, с небольшим вмешательством официальных лиц. 1 судья принял правильное решение. Если такие ошибки возникают, то наказание должно последовать всегда, дело в его силе.

	6.8
	Либеро пошел замещать игрока, а тот замешкался. Замещение произошло после свистка 1 судьи на подачу, но до самой подачи. Что должен сделать судья?
	Судья должен разрешить розыгрыш, но после него устно предупредить команду. Если такие замешательства будут происходить и в дальнейшем, то должны последовать наказания за задержку. Но, если такое замещение произойдет после подачи, то нарушение правил фиксируется 1-м судьей. 

Правило 20.3.2.3



	6.9
	Тоже, что и в пункте 6.7, но игрок проиграл еще пару розыгрышей, дошел до 3-й зоны, и игроки команды соперника опротестовали расстановку этой команды. Судейская конференция разрешила произвести замену без какого-либо наказания. Правильно ли это?
	Эта ситуация возникала во время первых шагов в разработке правила о Либеро. Здесь есть три части для судейства: 

1) Т.к. эта ситуация не до конца прописана в правилах, то Правило 24.2.3 гласит о том, что 1 судья может принимать решения не прописанные и не противоречащие правилам.

2) Команда должна быть наказана за неправильную замену потерей  розыгрыша мяча, но без потери заработанных очков, т.к. невозможно было по протоколу определить момент неправильной замены. Для правильной замены команда должна попросить замену.

3) Правильное замещение/замена в этой ситуации должно быть такое же, как в пункте 6.7, т.е. за время одной остановки игры должно пройти замещение, а потом замена.



	6.10
	Игрок вышел на подачу, приготовился, судья разрешил, но подающий понял, что смена с Либеро затянулась, Либеро уходит, а игрок из 4-й зоны еле-еле шевелится, чтобы выйти на площадку. Подающий тянет время на подаче и подает только тогда, когда игрок 4 зоны входит на площадку в 1-ю зону, и становится полностью за правилом правильной расстановки команды. Судья пропускает этот момент, заканчивает розыгрыш мяча, его выигрывают подающие. Капитан соперников просит судью рассказать ему, почему он дошел до такой жизни и протереть очки. 1 судья протирает очки, но все оставляет без изменений. Будет ли он судить дальше, если матч инспектирует Mr.G.Zharikov or Mr.A.Timokhin?
	Не будет, т.к. он допустил сразу три ошибки в одном месте.

1-ая. Судья может дать свисток на подачу только после того, как убедится в том, что команда готова к подаче. Если команда еле шевелится, то должна быть наказана за задержку.

2-я. Все смены игроков должны происходить только до свистка на подачу.

3-я. Команда находилась в неправильной расстановке в момент подачи.

Команда должна была проиграть этот розыгрыш мяча, т.к. была вне расстановки. Если бы игрок успел добежать до 4-й зоны, то команда должна быть наказана согласно Правилу 20.3.2.3.

Если это было впервые, то команда должна получить только устное предупреждение от 1-го судьи. Правила: 7.5.1, 13.3, 20.2.3.2, 20.2.3.3



	6.11
	Во время игры Либеро заменил игрока №6. Либеро получил травму и не может продолжить матч. Тренер решил перерегистрировать нового Либеро из игрока №6. Возможно ли это?
	Правило 20.3.3.1 гласит, что в случае травмы Либеро, тренер может перерегистрировать нового Либеро на одного из игроков, который в момент перерегистрации не находится на площадке.

Следовательно, игрок №6 сначала должен заменить травмированного Либеро. Затем тренер должен заменить игрока №6 с площадки на скамейку. Теперь он может перерегистрировать нового Либеро из игрока №6. В случае, если игрок №6 не может быть заменен на скамейку, то он и не может быть перерегистрирован в Либеро в этой партии.

 Правило 20.3.3.1



	6.12
	Тренер в команде является Либеро. Пока он не на площадке он бродит между продолжением линией атаки и зоной разминки, давая ценные указания. Судья его не останавливает. Прав ли судья?
	Судья прав. Правила гласят, что Либеро не может быть капитаном команды или игровым капитаном. Правила не запрещают Либеро быть тренером. Везет же некоторым Либеро. 

Правило 5.2.3.4, 20.1.3



	6.13
	Игрок ошибочно вышел на площадку вместо Либеро в 5-ю зону. Потом он быстро сообразил, что не прав, и вернулся на скамейку. Судья проигнорировал это и свистнул на подачу. Было ли это решение правильным?
	Правило 20.3.2.1 гласит, что должен пройти хотя бы 1 розыгрыш мяча между двумя замещениями. Если это произошло между теми же игроками, и без задержки, то можно проигнорировать и дать игре идти своим чередом. Это искусство судейства.

С другой стороны, если это произошло с разными игроками, то команда должна быть наказана проигрышем розыгрыша мяча, и замещение должно быть возвращено в правильный порядок. 

Правило 20.3.2.1



	6.14
	Либеро очутился в 4-й зоне. Через три очка судья понял, что что-то здесь не так. Что теперь он должен сделать?
	Либеро был вне расстановки с момента подачи. Теперь задача стоит в том, чтобы определить момент, когда была допущена ошибка. Команда теряет очки, заработанные в неправильной расстановке, проигрывает розыгрыш мяча. Расстановка восстанавливается, и игра продолжается. 

Правило 7.5.4, 20.3.1.1


РАЗДЕЛ 7: ПОВЕДЕНИЕ УЧАСТНИКОВ
	Случай

№
	Ситуация
	Указание 

	7.1
	На Кубке мира игрок Испании ударил мяч после окончания игрового момента. Первый судья предупредил игрока за незначительное нарушение. Правильно поступил первый судья?


	Это правильное действие первого судьи. Так как незначительное нарушение может быть оценено только первым судьей. Если, с другой стороны, эти удары опасны для игроков, официальных лиц или зрителей или являются грубым поведением, то первый
 судья имеет право определить это действие как грубое поведение и наказать игрока желтой карточкой (замечание). Секретарь записывает грубое поведение за номером игрока в столбце наказаний протокола.

Несмотря на то, что первый судья может давать устное предупреждение игроку за незначительное нарушение или предупреждает команду через капитана за ее незначительные постоянные нарушения, судья имеет право прямо выносить наказания, судья имеет право применять санкции, если оскорбление были серьезные. 
Правило 22.1, 22.2



	7.2
	Игрок №3 команды Голубые в перерыве между партиями матча сделал унизительное замечание официальным лицам и был наказан первым судьей за грубое поведение. Команда Голубые в следующей партии имела право подавать первой. Какие правильные действия после решения первого судьи?


	Санкции, налагаемые между партиями, относятся к  следующей партии. Таким образом, перед первой подачей в следующей партии, первый судья показывает жест "Замечание" и команда Голубые проигрывает розыгрыш. Принимающая команда зарабатывает одно очко, делает смену позиций и подает. Правило 22.5. 

Если имеет место ситуация в которой обе команды наказаны, то подающая команда наказывается первой, затем принимающая. Далее указаны нарушения между партиями и порядок записи их в протокол:

1. Предупреждение игроку подающей команды:

· без наказания и записи в протокол.

2. Предупреждение игроку принимающей команды:

·    без наказания и записи в протокол.

3. Замечание игроку подающей команды:

· проигрыш розыгрыша для подающей команды. Принимающая команда зарабатывает очко, делает смену позиций и подает.

4. Замечание игроку принимающей команды:

· подающая команда получает очко.

5. Замечания двум командам, независимо в каком порядке:

а) подающая команда проигрывает розыгрыш, очко принимающей команде и принимающая команда готова подавать.

б) принимающая команда смещается на одну позицию. Проигрывает розыгрыш.

в) настоящая подающая команда смещается на одну позицию, зарабатывает очко и начинает подавать второй игрок в порядке подачи. Счет 1-1.

г) счет пересчитывается только тогда, когда каждая команда наказана. Таким образом, двойное наказание при счете 24-25 не приведет к концу партии при счете 24-26, а счет после двойного наказания будет 25-26.



	7.3
	Голландия играла против Кубы в матче Мировой лиги. В тяжелой четвертой партии, связующий Голландии Peter Blange выполнил великолепный пас, после которого блокирующие Кубы  остались в дураках. Нападающий Голландии v.d. Meulen  вбил мяч в пол со всей силы. Сбитые с толку блокирующие Кубы Кубы пытались блокировать v.d. Meulen, связующий Кубы Diago  умышленно ударил по нижнему краю сетки обращая внимание судьи что v.d. Meulen коснулся сетки.

Второй судья следил за игрой и свистком определил выигрыш розыгрыша командой Голландии. Первый судья сделал предупреждение Diago. Правильно ли наказан Diago?


	Первый судья был не прав. Розыгрыш был выигран командой Голландии, потому что сетки коснулся игрок Кубы, который мешал игре. Diago должен был получить замечание, проигрыш розыгрыша за грубое поведение пытаясь ввести в заблуждение судей. 

Правило 22.2.1, 22.3



	7.4
	На матче Мировой лиги тренер команды Бразилии встал после розыгрыша мяча, поднял вверх руки в манере, что не согласен с решением судьи. Позволительно ли это?


	Тренеру позволяется выражать некоторые эмоции. Однако, если эти эмоции определяют неправильное поведение, тренер должен быть предупрежден первым судьей. Если это повторяется, должен быть наказан желтой карточкой как грубое поведение.

В случае, если это произошло во время розыгрыша, замечание должно быть дано после розыгрыша мяча и добавлено к результату розыгрыша. Для мировых соревнований это можно прочитать в судейской инструкции. 

Правило 5.2.3, 22.1,22.2,22.3



	7.5
	Мужская команда США принимала подачу. Lloy Ball связующий находился на задней линии. Молодой принимающий США принял мяч так плохо, что Ball не имел возможности выполнить хороший пас. В расстройстве, после того как мяч коснулся пола, Ball по нижнему краю сетки. Является ли это ошибкой?


	Согласно П. 22.3 первый судья наказывает игрока согласно серьезности нарушения. Удар по сетке нормальная эмоциональная реакция разочарованного игрока и контролируется судьей.  В некоторых случаях сильнейший удар по сетке может быть определен как грубое поведение и соответственно наказано. Однако этот случай не должен привести судью в заблуждение и не должен быть наказан как грубое поведение. Правило 22.2, 22.2.1, 22.3



	7.6
	Игрок не согласен с решением судьи, связанным с касанием блока. Обиженный игрок ударяет сетку,  и первый судья машет рукой ему вслед. Тогда игрок  возвращается к судье, размахивая руками и громко ругаясь, даже после того, как первый судья предупредил его. 

Судья  рассматривает  поведение игрока как оскорбительное и наказывает его красной карточкой, которая означает удаление до конца партии. Правильная реакция  первого судьи?


	Свою реакцию первый судья показывает корректно. Он пытался решить проблему, предупреждая игрока вернуться на площадку играть. Когда это не удалось, первый судья имеет право наказывать игрока согласно Правилу 22.3. В этом пункте судья имеет право наказывать игрока согласно серьезности поступка. Для грубого поведения игрок должен получить замечание за грубое поведение, которое будет ценой для  нарушившей команды как проигрыш розыгрыша. Для худшего нарушения игрок получает наказание за оскорбительное поведение, при котором игрок удаляется до конца партии. За агрессивное поведение игрок может быть дисквалифицирован до конца матча. Необходимо заметить, что грубое поведение оценивается для нарушившей команды проигрышем розыгрыша, тогда как оскорбительное поведение и агрессивное не влечет за собой наказание в виде проигрыша розыгрыша.



	7.7
	В матче Мировой лиги Бразилии против Канады  был удален игрок. Команда не имела ни предупреждений, ни замечаний до этого момента. Какой должен быть ответ первого судьи на последующее неправильное поведение других членов команды?


	Судья был прав, в первой инстанции посадив игрока в зону наказания. Должен быть явный случай оскорбительного поведения, чтобы первый судья удалил игрока без предыдущего предупреждения.

Первый судья должен стараться предупреждать команду от достижения более высокого уровня наказания.

Санкции за поведение являются строго индивидуальные санкции и не могут добавляться к предыдущим санкциям других членов команды. Поэтому первый судья может давать предупреждения или замечания другим членам команды после удаления. Правило 22




РАЗДЕЛ 8: СУДЬИ И ИХ ОБЯЗАННОСТИ

	Случай

№
	Ситуация
	Указание 

	8.1
	Второй судья услышал, что тренер Бразилии разговаривает с секретарем,  отвлекая его во время розыгрыша мяча. Он сказал тренеру, чтобы тот не мешал секретарю. Это правильное действие второго судьи?
	Только первый судья может предупредить или наказать тренера, игрока или другого члена команды, однако, если второй судья чувствует, что ситуация приближается к наказанию, он должен сообщить об этом первому судье и вопрос должен быть решен первым судьей. 

Правило 24.3.2



	8.2
	Второй судья обращает внимание первого судьи, что один запасной игрок  американской команды разминается сидя, а не стоя. Первый судья предупредил американскую команду за незначительное нарушение и попросил игрока встать. Правильно ли действие первого судьи?


	Это не правильное решение первого судьи. Игроки не обязаны стоять в зоне разминки. С другой стороны, игроки не могут сидеть на скамейках, стульях, ограждениях или стенках в этой зоне. Зона разминки предназначена для подготовки игроков к игре. 

Правило 4.2.1,4.2.3,25.2.4,25.2.5



	8.3
	Тренер команды девушек США приближается к секретарю и спрашивает количество перерывов команды Мексики. Какая должна быть реакция секретаря?
	Тренерам разрешено спрашивать секретаря только информацию о собственной команде. Они могут спрашивать секретаря, не отвлекая его от выполнения им своих обязанностей и не задерживая матч. Правило 26.2.2




РАЗДЕЛ 9: ЧАСТНЫЕ СЛУЧАИ

	Случай

№
	Ситуация
	Указание 

	9.1
	В матче чемпионата Мира между командами Японии и Советского Союза игрок советской команды произвел очень сильный атакующий удар. Защитник команды Японии не очень успешно принял этот мяч, и он рикошетом полетел за пределы площадки. Другой японский игрок очень быстро побежал за мячом и выполнил сенсационный пас опрокидывая рекламные щиты, ограничивающие свободную зону. Вследствие чего эта экстраординарная ситуация была поддержана морем  аплодисментов, но контакт мяча с игроком был не очень хороший (двойной). Первый судья свистком и жестом показал, что мяч задержан и брошен. Зал моментально затих, выражая  неудовольствие таким  решением судьи. Как должен первый судья контролировать такую ситуацию?


	Судья не должен рассматриваться только как персона, которая руководит матчем и механически применяет правила, но также как некто, кто имеет ответственность за продвижение волейбола в спорте. Зрелищность является ядром в продвижении волейбола.

Судья не должен действовать в удовольствие зала, но также не должен обескураживать. Он должен создать подходящий баланс между техническим и социальным эффектом его действий. Короче говоря, абсолютно необходимо, в известной мере, жертвовать некоторой технической стороной волейбола для его зрелищности. Это и есть судейское «искусство».



	9.2
	Во время матча между Кубой и Канадой Кубинская женская команда играла строго и быстро. Канадская команда умышленно снижала темп игры очень эмоциональных  кубинок. Как должен реагировать судья?


	 «Темп» очень деликатный элемент в волейболе. Каждая команда имеет свой оптимальный игровой темп.  Темп не является правилом, но его контроль является одним из ключевых факторов в исполнении хорошего судьи. Подходящий темп позволит матчу проходить на высоком уровне. С другой стороны, судья должен держать игру в постоянном темпе внутри нормального течения игры. Судья никогда не должен позволять любым внешним воздействиям замедлять течение хорошего матча, чтобы не испортить хорошего спектакля одной из команд. Это так же является судейским «искусством».



	9.3
	В четвертой партии матча чемпионата мира между командами Кореи и Германии тренер Кореи  просит замену. После завершения замены секретарь объявляет что замена «неправильная». Второй судья отменяет неправильную замену. Капитан команды Кореи не согласен со вторым судьей. Второй судья проверяет протокол и обнаруживает, что замена «нормальная» и «пере исправляет» ситуацию. Это было совершенно запутанно для судей. Какая должен быть реакция второго судьи?


	Очень важно для судьи принимать решения, основанные на фактах. Изменение решения может создать очень неблагоприятную атмосферу для матча. Это создает у игроков и зрителей недоверие и неприятное чувство к судьям. В данном случае второй судья должен был проверять протокол перед принятием своего решения.



	9.4
	На Кубке Мира во время матча между женскими командами Кубы и Перу выпало полотенце для вытирания пола из формы одного из игроков Кубы и оказалось на полу между блокирующими Перу. Игра продолжалась, и розыгрыш выиграла команды Кубы.  Какое правильное решение нужно принять в этом случае?


	Первый судья должен определить степень влияния полотенца на игру. Так как полотенце было выброшено  между активными блокирующими противника, оно имело потенциальное влияние на исход розыгрыша и могло быть причиной травмы. Поэтому розыгрыш должен быть переигран. Если это умышленно или эти случаи повторялись, то должны применяться другие санкции. Правило 18.2.



	9.5
	Игрок R-5 принимал очень сильный прямолинейный атакующий удар от нападающего противника S-2. Мяч отскочил далеко за пределы игровой площадки к зрителям. R-6 прыгая через рекламные щиты, ограничивающие свободную зону, побежал вверх на трибуну вернуть мяч.  Касание мяча было «двойное». Зрители были возбуждены и аплодировали зрелищной игре. Первый судья не зафиксировал ни «удар при поддержке» ни «задержка». Это правильно?


	Первый судья был прав. Мяч может быть возвращен из-за пределов свободной зоны, как указано в Правиле 10. «Удар при поддержке» фиксируется только внутри игрового пространства.

 Относительно касания мяча. Каждое касание может быть по-разному оценено судьей. Модификация касания, описанное в Правиле 10.2.3.2, была сделана с целью усовершенствования защиты и большей привлекательности в волейболе. Даже если это касание было не первым, это очень важно для усовершенствования «судейского искусства» разрешить такой зрелищный волейбол так чтобы он стал более привлекательным и более популярным. Правило 10.2.3.2


	9.6
	Команда Кореи выиграла розыгрыш, заработала очко и право подавать. Перед подачей капитан команды Кореи спросил второго судью проверить  расстановку и определить кто должен подать.  Секретарь ответил второму судье, что должен подавать игрок под №10.

Игрок  №10 подавал, и команда выиграла 4 очка. Перед следующей подачей игрока №10 секретарь информирует второго судью, что действительно должен подавать игрок №8. Какое правильное решение должен сделать первый судья?


	Первый судья должен принять решение снять очки, набранные командой Кореи, когда на подаче был игрок  №10. Команда Кореи должна вернуться к очкам и расстановке, в которой должен подавать игрок №8.

Все тайм-ауты и замены, имевшие место, во время 4-х розыгрышей должны быть аннулированы. Все наказания за нарушения поведения и технические тайм-ауты остаются как сыгранные. Команды должны вернуться к прежней расстановке. 

Игрок №8 должен занять место подающего, игра должна продолжаться с очка, когда капитан команды Кореи спросил, кто должен подавать. Эти события должны быть зафиксированы в протоколе.



	9.7
	Во время чемпионата США капитан клубной команды попросил первого судью объяснить свое решение по игровому моменту. Объяснение судьи удовлетворило капитана команды. Команда проиграла матч. Когда матч закончился, капитан попытался зарегистрировать протест в протоколе. Первый судья отказал. Это решение первого судьи корректно?


	Первый судья прав. В момент инцидента капитан команды не сделал заявление о протесте. 

Правило 24.2.4.



	9.8
	В чемпионате Шотландии матч между Elliots и Grangemouth счет в третьей партии сравнялся 23-23. Второй судья посчитал неправильную расстановку в команде Grangemouth. Grangemouth протестовала, но бесполезно. Во время следующей подачи, счет 24-23 в пользу Elliots, второй судья снова посчитал расстановку в команде Grangemouth неправильной, и партия была выиграна командой Elliots. Капитан команды Grangemouth опять выразил свой протест обеим судьям. После небольшой дискуссии первый судья соглашается, что оба решения были неправильными.

Однако первый судья утвердил результат партии. Несмотря на протесты, судья начал четвертую партию.

В конце матча капитан команды Grangemouth записал протест. Правильно ли решение первого судьи?


	Первый судья был не прав. Судьям разрешается корректировать свои решения согласно правилам. Апелляционный комитет исправил явную ошибку, переиграв матч со счета 23-23 в третьей партии. 



	9.9
	Матч женских команд Китая и Кореи на Кубке Мира. В третьей партии тренер Китая нажал зуммер и показал жест для тайм-аута. Второй судья инстинктивно дал свисток, но выяснилось, что команда Китая использовала все положенные перерывы. 

Он тогда дал знак командам (замахал руками) не покидать площадку и наказание за неправильное требование не последовало, т.к. задержка была незначительная. 

В этот момент тренер Китая показывает жест на замену. Второй судья показывает тренеру, что замена невозможна т.к. это неправильное требование и игра продолжилась. Правильная ли трактовка второго судьи в данной ситуации?


	Второй судья прав. Ситуация запутанная, потому что правила дают в такой ситуации определенные права и  тренеру и судье, но окончательное решение - за первым судьей.

Сложности начались, когда второй судья дал свисток на звук. Он должен был знать, что команда Китая не имеет тайм-аутов.

Поскольку эта была маленькая задержка, то наказания за задержку не последовало, и второй судья принял правильное решение для продолжения игры. Это решение было поддержано Контрольным комитетом. 

Правило 16.6, 17.1,17,2



	9.10
	В чемпионате женской Североамериканской лиги команда США играла тяжелый матч с Канадой. Перед началом 5-ой партии тренер американской команды Кент Миллер представил бланк расстановки своей команды. Первый судья дал сигнал командам выйти на площадку.

По сигналу игроки американской команды заняли свои позиции на площадке, в то время как канадские игроки спокойно собрались вокруг своего тренера около скамейки. Первый судья дал сигнал канадской команде занять свои позиции на площадке. Канадский тренер явно посмотрел на расположение игроков американской команды на площадке, затем передал бланк расстановки второму судье.

Первый судья наказал команду Канады предупреждением за задержку. Тренер США подал протест в Контрольный комитет, в котором потребовал наказать команду Канады  как за  «грубое поведение» и его команде должно быть присуждено очко. Как нужно поступить в данном случае в соответствии с правилами?


	Первый судья сделал первоначальную ошибку, пригласив команду США выйти на площадку без получения бланк расстановки от команды Канады.

В первый раз, когда команда США была на площадке, первый судья дал замечание за задержку, вероятно, правильно. Но с другой стороны, тренер Канады явно создает для себя выгодное положение, и контрольный комитет установил «грубое поведение» для тренера Канады и присудил команде США подачу и очко.

	9.11
	На матче женского Кубка Мира играли команды Бразилии и Нидерландов. Во время второй партии табло, которое было видно зрителям, показало неправильный счет.

Немедленно эмоциональный бразильский тренер стал апеллировать к секретарю, судье и Контрольному комитету. Он был поддержан главой бразильской делегации, который, вскочив с места, предназначенного для главы делегации, оказался у стола Контрольного комитета.

Первый судья свистком подозвал игрового капитана бразильцев и объяснил ему, что он наказал тренера бразильцев за грубое поведение. Хотя игровой капитан должен был сообщить это бразильскому тренеру, он этого не сделал.

Кроме того, в случившемся замешательстве второй судья пропустил наказание, и оно не было записано в протокол.

К этому времени члены Контрольного  комитета без объявления Судейской конференции определили, что счет на табло был неправильный. Кроме того, секретарь был также не прав, но резервный секретарь согласился с членами Контрольного комитета и с бразильским тренером. Счет был исправлен, и игра продолжилась без какого-либо упоминания о записи инцидента в протокол. Как этот инцидент должен быть урегулирован? 


	Первой ошибкой была ошибка секретаря. Следующей была ошибка оператора табло. Третьей была ошибка резервного секретаря, который не проверил, чтобы основной секретарь был уверен, что все действия правильны.

Первый судья через второго судью должен иметь уверенность, что неправильное поведение было бы записано в протокол. Бразильский игровой капитан должна была сообщить о неправильном поведении своему тренеру. Когда этого не было сделано, необходимо было потребовать сделать это. Контрольный комитет был не прав, когда позволил бразильскому тренеру приблизиться к столу Контрольного комитета. 

	9.12
	В матче между женскими командами Китая и Кореи, на чемпионате мира, связующая Кореи S.J. Lee выполняла пас атакующей Yoon-Hee Chang. При выполнении удара она коснулась колена Lee. Это касание заставило Lee задеть сетку. Второй судья зафиксировал ошибку Lee. Это правильная интерпретация Правила 12.3.1?


	Второй судья был прав т.к. Chang была в игре с мячом, когда она повлияла Lee коснуться сетки. Имей Lee случайное касание сетки после выполнения паса и подготовки к следующей игре с мячом, касание сетки для второго судьи не является  ошибкой.

Действие игры с мячом включает разбег и приземление атакующего игрока. Касание сетки имело место во время этого действия.



	9.13
	Во время тайм-аута в матче женских команд Кубка Мира межу Кубой и Бразилией тренер команды Кубы собрался с его командой в углу свободной зоны очень близко к зоне разминки. Судьи не препятствовали этому. Правы ли судьи?


	Правилом 16.4.2 устанавливается, что команда может быть во время тайм-аута  в свободной зоне близко к своей скамейке. Хотя тренер Кубы,  очевидно, применил это правило, он не применил дух правила. Цель правила покинуть спортсменам игровую площадку так, чтобы игровую площадку можно протереть, и так, чтобы на игровую площадку не попали  вода и другие материалы, которые используют команда во время тайм-аута. Судьи были правы в этом случае. Правило 16.4.2


	9.14
	В женском квалификационном турнире к олимпийским играм Хорватия выигрывала у Кореи во второй партии со счетом 6-5. После розыгрыша игроки пытались найти мокрое пятно. Помощник тренера команды Кореи подошел к боковой линии и помогал игрокам найти мокрое пятно.

Первый судья тогда подозвал капитана команды Кореи и сказал ему, чтобы помощник тренера оставался на скамейке. Первый судья сделал правильное решение?


	Помощнику тренера разрешается сидеть на скамейке и не вмешиваться в игру. Только тренер может ходить вдоль боковой линии. Первый судья был прав. Правило 5.2.3.4, 5.3.1



	9.15
	В женском квалификационном турнире к олимпийским играм Голландия выигрывала у Китая 24-20. Блокирующий игрок команды Голландии Chaine Ataelens медленно перемещалась к коллективному блоку и  была в двух шагах от коллективного блока, когда атакующий команды Китая выполнил удар.

Перед тем как Ataelens могла вытянуть руки выше сетки для блока, мяч коснулся  Ataelens на высоте между верхним  и нижним краями сетки. Голландские игроки после этого сделали по мячу еще 3 удара перед выигрышным розыгрышем. Был первый судья прав в этом выигранном розыгрыше командой Голландии?


	Первый судья был не прав, позволив выиграть розыгрыш команде Голландии. Alaens не была частью коллективного блока и не была выше сетки когда мяч коснулся ее. Поэтому она не могла быть блокирующим. Когда мяч коснулся ее, это  было первое касание из трех касаний для команды, поэтому команда Голландии совершила ошибку – 4 касания и должна была проиграть розыгрыш. Правило 10.3.1, 15.1.1


	9.16
	В женском квалификационном турнире к олимпийским играм Корея играла против Китая.  При счете 8-6 в пользу Кореи во второй партии тренер Кореи спросил второго судью правильный ли игрок на подаче. Второй судья проверил протокол и ответил что игрок на подаче правильный. Первый судья продолжил матч. Это правильное действие для Кореи?


	Только одному члену команды разрешено разговаривать с судьей - игровому капитану. Таким образом, тренеру не разрешается разговаривать со вторым судьей. Правило 5.1.2



	9.17
	В Top Teams Cup команда Венгрии Szeged играла с командой Kakanj. Во время матча тренер Szeged потребовал замену, нажимая звуковой сигнал и показывая правильный жест для замены. Это было сделано, игнорируя свисток на подачу для команды Szeged. Игра остановилась.

Первый судья разобрался в  ситуации и отказал в требование движением своей руки. Между тем, два входящий и выходящий игроки направились в зону замены и готовы выполнить замену.

Первый судья подгонял игрока Szeged подавать. В момент подачи второй судья свистком и жестом зафиксировал ошибку в расстановке принимающий команды, потому что семь игроков на площадке. После короткой дискуссии между первым и вторым судьями первый судья показал подачу и очко Kakanj.  Это было правильное решение?


	Это типичный случай неправильного запроса. В требовании на замену должно быть отказано, команда Szeged должна быть наказана за задержку и команде дается возможность повторить подачу. Относительно действия второго судьи, второй судья не имеет ни право, ни ответственности судить ошибки в расстановки подающий команды. Когда второй судья свистит в этом случае, розыгрыш должен быть переигран. 



	9.18
	Связующий передней линии команды A в напряженной партии, принимая мяч от своего игрока, прыгнул и сделал пас одной рукой над сеткой, так что его пальцы были на стороне противоположной команды. Мяч не был полностью на противоположном воздушном пространстве. Мяч от связующего игрока направился параллельно сетки к атакующему игроку команды А.

Блокирующий игрок команды В коснулся мяча раньше игрока команды А, так что игрок команды А не смог выполнить атакующий удар. Первый судья свистнул ошибку связующему игроку, определив, что  мяч был в воздушном пространстве противоположной команды. Первый судья принял правильное решение?


	Согласно Правила 10,  каждая команда может играть мяч внутри собственной игровой области и пространства.

Поэтому, после того как связующий игрок коснулся мяча на противоположной стороне, связующий  совершил ошибку. Блокирующий игрок также совершил ошибку, касаясь мяча на противоположной стороне раньше атакующего. Только первая ошибка наказывается. Судья был прав.

	9.19
	Команда Великобритании находится в состоянии подготовки  к подаче. Капитан просит подтвердить, кто должен быть на подаче. Секретарь сообщает, что подавать должен игрок №6. Капитан не согласен, ему опять говорят игрок №6 подающий.

Капитан команды все еще не удовлетворен, и пытаясь снова и снова обращаться,  первый судья свистит на подачу. В этой неразберихи команда Великобритании наказывается за задержку подачи (8 секунд).

Перепроверяя протокол, было обнаружено, что тренер команды Великобритании представил некорректный бланк расстановки, в котором игрок №6 в двух позициях. Во второй позиции вместо № 6 должен быть № 1. Номер 1 и должен был подавать, как предполагал капитан команды. Что должен сделать первый судья в это время?


	Одни  чувства преобладают в решение этого случая. Первичная ошибка была, когда тренер представил неправильный бланк расстановки. Это было объединено невнимательностью второго судьи и секретаря.

 Игрок №1 должен подавать. Команда Великобритании не должна быть наказана за неправильного подающего игрока. Но с другой стороны, настоящая ошибка тренера вызвала задержку игры, таким образом, санкция за задержку должна быть применена.

На будущее, второй судья должен потребовать от тренера новый бланк расстановки.



	9.20
	На Олимпийских Играх во время матча женских команд между Кубой и Канадой была проблема ТВ камерой и одним игроком. Во время подачи игроком ручка ТВ камеры покачнулась вниз и задела подающего. Игрок продолжил подачу,  несмотря на вмешательства и справился с подачей и розыгрыш продолжился. 

Первый судья не остановил игру, и не было протеста со стороны кубинской команды. Правильное решение первого судьи?


	Первый судья был прав в этом случае, потому что онбыл эффектный и вызвал большой интерес и восторг среди  массы. Однако в другой ситуации первый судья должен рассмотреть вопрос о переигрывание розыгрыша.



	9.21
	На чемпионате мира среди девушек Куба играла со Словакией. Тренер команды Словакии попросил тайм-аут. Второй судья свистнул на перерыв. 

Первый судья не слышал свистка второго судьи. Поэтому первый судья разрешил подачу командой Кубы. Второй судья снова свистнул перерыв команде Словакии. Во время этой путаницы первый судья наказал предупреждением за задержку команду Словакии. 

Позже в этой партии подающий Словакии был наказан за задержку игры. Это было второе наказание за задержку игры, а соответственно это замечание за задержку и Куба зарабатывает очко. Это очко для Кубы было 14 очком, и кубинцы получили право последнего очка в матче и они успешно выиграли. Словаки страстно протестовали по поводу наказания за задержку. Были ли оправданы требования словаков в своем протесте?


	Словаки имели хорошие основания для протеста. В тех случаях, в которых судьи не разобрались, команды не должны быть наказаны. Таким образом, первое предупреждение команде Словакии, вероятно, было не оправдано. 

В этом случае, второй пример заслужил только предупреждение за задержку, и  протест Словакии никогда не будет иметь место.

Но с другой стороны, словаки должны были  зарегистрировать право на протест во время первого наказания за задержку. Однако им не удалось сделать это, они отказались от права на протест на решение первого судьи.

Правило 5.1.2.1



	9.22
	При счете 9-7 в третьей партии матча лиги Кувейта, в гимназии погас свет. Во время этой партии один из игроков стартового состава одной из команд был дисквалифицирован до конца матча. Матч был переигран в другой гимназии. Правило 18.3.2.2 гласит, что прерванная партия аннулируется  и переигрывается теми же членами команды и в той же стартовой расстановке. Правильно, согласно правил, использовать дисквалифицированного игрока в третьей партии в новом зале?


	Когда такая партия возобновляется, никаким дисквалифицированным также как и удаленным игрокам не разрешается участвовать в матче. Другие игроки, которые были в команде и не были в стартовом составе, могут занять их место.

Кроме того, все другие санкции были записаны в протокол до выключения света, должны быть перенесены в протокол новой партии.



	9.23
	На Кубке Мира среди мужских команд мяч после подачи канадцев коснулся сетки и начал падать на сторону канадцев. Испанский игрок был на противоположной стороне сетки, протянул руки под сеткой, схватил мяч до того, как он коснулся пола. Разрешено такое?


	Мяч находится в игре, до тех пор, пока первый судья определит, что мяч не пересечет сетку правильно, и когда  ошибка будет иметь место. Первый судья должен свистеть, когда он определяет, что мяч останется на стороне сетки подающей команды. Таким образом, испанский игрок может взять мяч, как только судья свистнет для фиксации ошибки. 

Правило 13.6.2.1



	9.24
	В матче мужских команд Японии и Италии на Кубке Мира итальянский нападающий пробил в блок японской команды. Мяч отлетел от рук блокирующих частично через антенну, за первым судьей в свободную зону Италии. Игрок задней линии Японии побежал за мячом, чтобы вернуть его на сторону японской команды. Судья на линии показал жестом мяч «за» и первый судья свистнул в пользу итальянского атакующего.

Японцы спорили, что мяч прошел частично над антенной через внешнее пространство и таким образом был правильным для игры японским игроком. Было это правильным решением первого судьи?


	Первый судья был не прав. Мяч прошел частично над антенной в свободную зону противоположной команды через внешнее пространство. Поэтому это является правильным для японцев, чтобы вернуть мяч на свою сторону через внешнее пространство на той же стороне площадки. Судья на линии не должен показывать жест до тех пор, пока мяч был все еще в игре. Правило 11.1.2



	9.25
	В матче чемпионата Чехии  команда хозяев подавала, и розыгрыш был выигран командой гостей. Когда  команда хозяев вводила мяч в игру, секретарь не видел номер подающего игрока. По окончании розыгрыша секретарь увидела номер подающего  команды хозяев. Она немедленно обратила внимание второго судьи, что подающий в команде хозяев был неправильный.

Судья присудил розыгрыш и очко команде гостей, откорректировал расстановку команды хозяев. Тренер команды гостей протестовал, что его команда выиграла только розыгрыш, и что она должна получить и второе очко, потому что команда хозяев имела ошибку в расстановке. Был прав первый судья, присуждая команде гостей только одно очко, или команда гостей должна получить два очка?
	Судья был прав, присуждая только одно очко. Даже если  розыгрыш был закончен, после того как секретарь определил ошибку в расстановке команды хозяев, этот розыгрыш должен быть аннулирован. Команда гостей получила одно очко, основываясь на факте что, подающая команда была в неправильной расстановке.

 Правило 7.7.1
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